



# 蛇年基金该如何选?

## 投资配置指南

### ●基金●

2025年,外部环境的变化仍在继续。美国时间1月20日,特朗普宣誓就任第47任美国总统,开启了他的第二个总统任期。在这前后一周,全球资产价格波动加剧,给已经打开了卷轴的2025年增加了些许不确定性。

我们将迎来怎样的2025年?市场的嗅觉最为灵敏。

记者向22位国内外知名金融机构、知名公司的首席经济学家以及百余位公募、私募、券商、保险资管的投资经理发放问卷,进行投资策略调研,试图描绘2025年基金的发展脉络和投资节奏。

业内人士建议,对于风险偏好相对较低的投资者,纯债基金和“固收+”基金仍是配置的重点板块,但当前债券利率处于较低位置,后续债券产品的收益或有所降低。同时,警惕利率波动风险,对于利率更为敏感的利率债产品可能会出现较大波动。

### 1 风险与韧性

2024年以来,各主要经济体在复苏路径与政策方向上分歧加剧。美国经济展现出强劲复苏势头,通胀压力整体得到控制。在此背景下,美联储启动降息周期,并带动了全球金融市场波动。国内金融市场虽受外部环境影响,但仍以经济基本面和政策为主线,走出“以我为主”的“U”字形增长特征。

2025年,特朗普上任,成为扰动全球市场的因素之一。

在1月20日特朗普举行就职典礼当天,离岸人民币兑美元持续拉升,接连收复多个重要关口,日内涨超700点。

有市场人士认为,在就职演讲中,特朗普对移民和关税问题的措辞比较克制;签署文件也没有市场预期的100条之多,这使得市场的担忧情绪得以缓解。但由于首日演讲提及的是政策的方向,具体措施落地如何,仍然存在不确定性。

华安证券研报显示,随着中美经贸关系逐步明朗,市场情绪从防御转向追求弹性,投资者应关注国内政策预期带来的市场反弹机会。

### 2 走势如何上演?

国际货币基金组织(IMF)于2025年1月发布的《世界经济展望》预测,2025年和2026年,全球经济增速预计均为3.3%,低于3.7%的历史平均水平(2000年至2019年)。但通胀正在下行,预计2025年和2026年将分别下降至4.2%和3.5%。

在调研中,记者发现,63.64%的受访经济学家对全球经济持乐观态度,认为尽管经济增速放缓,但全球主要经济体仍具有韧性。也有36.36%的受访者对经济前景表示担忧,尤其是受地缘政治冲突和美联储政策走向的不确定性因素影响。

《世界经济展望》报告预测,2025年中国同比经济增速为4.7%,这一结果较2024年GDP的5%增速有所下降。在经济观察报本次调研中,81.82%的受访者预测2025年GDP增速将在4.5%~5%之间;59.09%的受访者认为,2025年的经济增速可能放缓,但质量将进一步提高。

与2024年经济“U”形增长不同,45.45%的受访者预测

2025年经济走势将呈现“前高后低”的态势。

民生银行的研究报告显示,受海外的主要影响是出口对基本面的支撑减弱和中美贸易摩擦下的人民币汇率压力,但考虑到中国政策的积极应对和相机抉择,这部分影响大概率有所减弱。

在调研中,68.18%的受访者将房地产市场视为当前最重要的经济风险,45.45%的受访者认为地方债务问题对宏观经济稳定构成重大挑战。

尽管这些风险短期内增加了经济的不确定性,但部分受访者对政策调控的中长期效果表示乐观。

中信证券在研报中表示,2025年,在中央政府加杠杆的同时,伴随着打击资金空转基本结束、化债下城投投融资边际改善、房地产逐步企稳带来居民财富效应修复、制造业产能过剩情况有望缓和,将促使地方政府、居民、企业得以稳杠杆,甚至加杠杆的意愿出现改善,同向努力,从而实现经济企稳。

### 3 分散投资配置

与波动较大的权益类基金相比,债基和“固收+”基金依旧是不少投资者眼里的“香饽饽”。

“鸡蛋真的不能放在一个篮子里。”投资者多多(化名)告诉记者,2024年依旧是债基给她带来了颇丰的收益,权益类基金只是减少了亏损而已。

据多多介绍,虽然去年9月以来权益类基金大幅回暖,但其持有的部分权益类基金亏损至今仍在20%以上。与此同时,她持有债基的收益率平均在3%,特别是2024年底债市迎来火爆行情,年底债基狂撒福利,目前她收益最高的债基收益率超过6%。

2025年基金到底该怎么选?

“2025年纯债基金和‘固收+’基金依然是投资配置中的重要一环。”铨景基金FOF基金经理郑彦欣表示,从目前化债的力度看,债券型基金风险可控,需要关注的风险是具体债券型基金产品的体量、分散度以及管理人对债券底层的研究深度。

郑彦欣建议,投资者应保持大类资产均衡配置的投资理念,可以考虑债券型基金作为基本盘,配合股票型基金进行灵活搭配。

排排网财富研究员卜益力则建议,对于风险偏好相对较低的投资者,纯债基金和“固收+”基金仍是配置的重点板块,但当前债券利率处于较低位置,后续债券产品的收益或有所降低。同时,警惕利率波动风险,对于利率更为敏感的利率债产品可能会出现较大波动。投资者可以采取定投的方式投资基金,以平滑投资成本,分散投资风险,通过长期定投积累份额来实现配置。在具体配置上,可以采取多元化的资产配置策略,以分散单资产波动的风险。例如,除了纯债基金和“固收+”基金作为底仓配置外,还可以关注权益类基金(如科技、红利等板块)、海外资产(如美股、美债等)以及大宗商品(如黄金等)。

据经济观察报、国际金融报

## 债基持续走牛 指数基金受宠

市场上基金种类繁多,怎样才能选到一只会下蛋的“金鸡”?2025年基金市场有哪些新变化?机会在哪里?

“债券和股市有跷跷板效应,今年债券市场的波动会加大。如果行情好,大家会抛债买股,但如果行情温吞吞,债券会继续牛。”方正证券杭州新业路营业部投顾韩居玥说,近两年,债基成为受投资者追捧的产品。

刚过去的2024年里,债牛行情贯穿全年,新发基金中,七成左右是债券型基金,远超股票型基金和混合型基金。

但债券基金的收益并非无风险收益,在债牛不断演绎情况下,监管层多次发声提示风险。

去年下半年,以中证A500ETF为代表的指数基金产品,被市场认为是新宽基标杆,自诞生之日起就“卷”出了新高度,这个赛道涌入近60家公募基金公司。

市场上基金产品这么多,哪款适合你呢?

“品种建议选择流动性好的场内交易型ETF,包括股票、债券、商品、跨境、货币等。股票型ETF中,沪深300、创业板、科创50等指数基金,适合大多数投资者。债券ETF波动小、收益相对稳定,适合追求稳健收益的投资者。”韩居玥表示,方向上重点关注两条主线,一条是以高分红高股息为主的红利板块,另一条把握新质生产力,以AI软硬件应用包括芯片、算力等为代表的热点轮动。

“红利股在2025年将继续表现,以人形机器人为代表的AI板块、消费白马股、港股的科技互联网公司也有机会。无论是A股还是港股,2025年赚钱效应都将明显提升,建议投资者通过做好公司的股东或买入优质基金,从而获得较好的投资回报。”前海开源基金首席经济学家、基金经理杨德龙表示。

据潮新闻客户端

